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Lutfije Cota

Ky punim synon té nxjerré né pah rolin e strukturave eliptike fjaliore pér njé tekst koherent dhe koheziv né té dyja
gjuhét. Duke i pranévéné dhe krahasuar kéto struktura té gjuhéve angleze dhe shqipe hidhet drité mbi ngjashmérité dhe dallimet midis tyre.Analiza pérpiget t& ndrigojé
dukurité gjuhésore gé ndodhin né secilén gjuhé duke zbuluar mekanizmat gé realizojne vazhdimésiné e kuptimit té tekstit, sigurimin e géndrueshmérisé dhe té
ekonomisé sé materialit ligjérimor. Pérmes shembujve té shumtg, jepen aspekte té elipsés fjaliore, ndértime té cilat i lejojné pérdoruesit té tekstit vazhdimésiné e kujtesés
pa gené nevoja té pérséritet ¢do gjé. Realizimi i synimit té kétij punimi, pasqyrimi i sakté e i garté i strukturave né studim béshtetet né pérvojén e autoréve té huaj dhe
shgiptaré, né njé literaturé té pasur bashkékohore shkencore, si dhe né njé material t& pasur faktik t& gjurmuar né té dyja gjuhét.

Hyrje

Studime pér tekstin kané béré gjuhétaré té brezave dhe shkollave té ndryshme té cilét shprehen se komunikimi realizohet
népérmjet teksteve dhe jo fjalive. Né tekst, elementé dhe modele(struktura) té pérdorura mé paré mund té rimerren, té pésojné
ndryshime apo té kombinohen sé bashku duke krijuar ndérvarési. Dhe pikérisht kéto ndérvarési realizohen me elementet kohezive.
Kéto elemente jané gramatikore dhe leksikore. Strukturat eliptike si elementé kohezivé gramatikoré pérfshijné eliminimin e njé
elementi né tekst. Ky éshté rasti kur dicka lihet pa u théné sepse kuptohet lehtésisht. Si dukuri e fshirjes sé njé forme gjuhésore ajo
mé tepér e pérmiréson sesa e démton koherencén e njé teksti. Strukturat eleptike jané mjete kohezive kontekstuale. Konteksti éshté
sfondi apo situata né té cilén ndodh komunikimi. Konteksti mund té jeté gjuhésor ose jogjuhésor. Konteksti éshté gjuhésor kur
domethénia e mesazhit nxirret nga teksti pjesé e té cilit éshté. Kontekst jogjuhésor quhet zakonisht situata e ligjérimit. Né keté rast
pérmbajtja e mesazhit zbérthehet duke u mbéshtetur né rrethanat e jashtme né té cilat ndodh komunikimi.

(1) If you want me to invite him as well, I will A4 (A= invite him)( textual ellipsis)
(Nése doni gé uné té ftoj edhe até, po e ftoj.)
(Huddlestone, R. (2003), The Cambridge Grammar of English Language, CUP: 1456)
Ta dinte emrin e vérteté Miti? - Ma dinte. Po zyrén A? (4 = a ta dinte?)
(2) 4 any body in? (4 = is) (Ka njeri brenda?) [elipsé situatave (situational ellipsis)]
(Quirk, R., Greenbaum, S., (1993), A comprehensive grammar of English Language, Longman: 256)

(3) 4 Po vjen, po vjen, po vjen! Vallet u prené. U duk njé karvan i gjaté burrash gé i afrohej vendit ku higeshin valét. Né krye
vinte Mehmet Selimi, kaluar mbi kalin e bardhé.

(Celiku, M. (1974) Fjalité e Paplota, Gjuha Shqipe dhe Letérsia né shkollg, Nr. 3, Tirané: 50)
Si né anglisht edhe né shqip strukturat eliptike gjenden né pérbérésit sintaksor eméror dhe foljor, shtrihet né fjali dhe periudhé.

Njé vend té réndésishém né strukturat eliptike zéné ndértimet eliptike fjaliore. Fjalité pyetése té zhdrejta t& tipit “Sally’s out
hunting-guess what A? (4 = is she hunting?) dhe “Someone called, but I can’t tell you who A?” (A = called you) jané forma mé té
shpeshta té elipsés né shumé gjuhé.Kéto forma quhen ndryshe sluicing (njé pyetje direkte ose indirekte gé pérmban vetém fjalén
pyetése).Fenomeni sluicing éshté studiuar shumé né dekadat e fundit nga autoré bashkekohoré. Fshirja ndodh né elementin para
por dhe né até prapa.

(4 ) John can play something but I don't know what A(A =he can play)

(5) When 4 1 don’t know, but John will definitely call(4 =he will call)
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Elipsa fjaliore nuk nénkupton njé element brenda fjalisé, por njé fjali té téré.

(6) Are you planning to be here this evening? - Yes I am A. (4 = planning to be here this evening) (Do jesh kétu sonte né
mbrémje?- Po 4) (4 = do té jem kétu sonte né mbrémje)

(Kinsella, S., Can you keep a secret: 227)

(7) Javeri i ra njéheré me gisht dhe tha :- “sé shpejti besoj kjo do té shndérrohet né kasaphané. ” - 4 né kasaphané? - Po. (4
= kjo do té shndérrohet né kasaphané)

(Celiku, M. (1974), Fjalité e Paplota, Gjuha Shqipe dhe Letérsia né shkollé, Nr. 3, Tirané: 49)

Fjalia shpreh funksione t& ndryshme t& komunikimit si deklarim, pyetje, pérgjigje, nxitje etj. Ajo ka njé strukturé me dy
pjesé, té cilat jané: elementi modal dhe elementi propozues.?® 1. Elementi modal pérfshin kryefjalén dhe elementin e shtjelluar t&
grupit foljor. 2. Elementi propozues pérfshin pjesén tjetér té grupit foljor sé bashku me plotés ose elemente té tjeré prezent né fjali.
Né gjuhén angleze té dy tipat e elipsés (modale, leksikore) rrjedhin nga kéto dy ndarje té fjalisé. (8) The Duke was | going to plant a
row of poplars in the park.

(modal element)  (Propositional element)
- What was the duke going to do?- 4 plant a row of poplars in the park. (4 = The Duke was going to) (modal ellipsis)

- Who was going to plant a row of poplars in the park? The Duke was 4. (4= was going to plan a row of poplars in the park
.) (propositional ellipsis)

(Duka do t& mbillte njé rresht me plepa né park.)
(Cfaré do t& bénte Duka? - 4 do té mbillte njé rresht me plepa né park.) (A = Duka)

(Kush do té mbillte njé rresht me plepa né park? - Duka A (4 = do té mbilite njé rresht me plepa né park .) [elipsé leksikore]
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 197)

Elipsa modale, e cila nénkupton fshirjen e elementeve nga e majta, gjendet kryesisht né pyetje-pérgjigje, ku presupozohet ¢do
element paraprijés pérve¢ foljes leksikore. Elipsa modale éshté e lehte pér t’u dalluar, pasi pérbérési eliptik nuk pérmban elemente
té shtjelluar.

(9) "What has she been doing?” "4 Loughing". (4 = she has been)
(- Cfaré po bénte?- 4 Po geshte.) (4 = Ajo)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 197)

Elipsa leksikore, e cila nénkupton fshirjen e elementeve nga e djathta, pérdoret né pérgjigjet e pyetjeve qé kérkojné pohim
0se mohim.

(10) A: - You said your dog doesn 't bite. B:-He doesn’t 4..But that's not my dog(4=bite).

(A: - Ti the se geni yt nuk té kafshon. B: - Jo, nuk té kafshon. Por ai nuk éshté geni im.) (Yule, G.
(1998), Pragmatics, OUP: 36)

(11) Has the plane landed? Yes, it has 4. (4 = landed)

(Mbérriti avioni? - Po, mbérriti.)(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 198)

26 Halliday, M. A. K, Hasan, R., Cohesion in English, Longman, 1976, f. 197
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Nése do té shohim shembujt shqip, gjuhés shgipe i njihet mé shumé rimarrja me pérséritje pa fshirje té elementeve. Té dy
tipat e elipsés (modale, leksikore) rrallé rrjedhin nga ndarjet e fjalisé né element madal dhe propozues. (Cfaré do té bénte Duka? -
A do té mbillte njé rresht me plepa né park.) (Kush do té€ mbillte njé rresht me plepa né park? - Duka A. Pérgjigja e pyetjeve
“po/jo” jepet, ose me fijali t& thjeshta pa pérbérés sintaksor té tipit po/jo, ?" ose me njé fjalé tjetér pohuese a mohuese té
njévlershme me to, ose me rimarrje té fjalisé pyetése plotésisht a pjesérisht pér ta béré mé té qarté.

(12) Mos jeni ju nga krahinat tona? - Jo. Nuk do té kthehet xha Rexhepi? - Jo, nuk do té kthehet dhe jo 5o nuk do té A4’
(Grup autorésh, (2002) Gramatika e Gjuhés Shqipe 1, Tirané: 263)

Né elipsén fjaliore né gjuhén angleze, ndryshe nga gjuha shqipe, éshté e pamundur té thuhet Has she taken her medicine? - She has
taken A. (4 = her medicine), sepse nuk mund té [émé jashté vetém njé element té pérgjigjes. Ose mund té pérgjigjemi me njé fjali
té ploté joeliptike “She has taken her medicine.”, ose mund té 1émé jashté elementet “medicine” dhe “take”, dhe themi she has A,
ose zévendésojmé medicine me it né “she has taken it”, ose pérdorim fjalén zévendésuese do “she has done’’>*® Né gjuhén shqipe
gjejmeé raste kur njé element i pergjigjes éshté 1éné jashté: ju jeni mjek apo jo?- Kam gené A ,tani jam tjetér gjé. Ndérsa brenda njé
fjalie ku pjesét e saj jané té lidhura strukturalisht me bashkérenditje, ndodh mungesa e njé elementi té vetém, sepse, edhe pse kéto
fjali jané shkruar si té veganta, né fakt, jané té lidhura me bashkérenditje .

(13) John loves Mary but A (4 = he) is loved by Jane. (Xhoni do Merin por dashurohet nga Xheni)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 203)

Ndonése rrallé, né gjuhén angleze ndeshim edhe raste kur nuk ka njé kufi té forté ndarés midis cfaré éshté eliptike dhe ¢faré nuk
éshté. Né fjalité e méposhtme nuk nénkuptojmé: Simon’s playing (the piano), (Simoni po luan né piano) dhe Sandra cleans (the
flat), (Sandra pastron dyshemeng.), fjalité jané té plota nga struktura dhe kuptimi.

(14) Simon’s playing. Let’s not interrupt.
(Simoni po luan. Té mos e ndérpresim.)
(Huddlestone, R. (2003), The Cambridge Grammar of English Language, CUP: 1540)

Né gjuhén shqipe strukturat eliptike fjaliore béjné pjesé né fjalité e paplota kontekstuale, ku né njé fjali mund t& mos thuhen njé ose
mé shumé gjymtyré, kur jané pérmendur njé heré né kontekst (né fjalité e mévetésishme mé té aférta ose né periudhé), dhe kur jané
té garta nga situata, rrethanat né té cilat zhvillohet ligjérimi. Kéto fjali jané shumé té pérdorura dhe pérbéjné njé nga dy grupet mé
té médha, mé té zakonshme té fjalive té paplota.

(15) Po a kané kompetenca Kkéshilltarét? A Kane A, bile edhe shumé. (4 = késhilltaret, kompetenca)
(Grup autorésh, (2002) Gramatika e Gjuhés Shqipe 2, Tirané: 267)

(16) Qéndruam atje poshté rreth njé gjysmé ore dhe pastaj filluam pérséri té ngjiteshim sipér. Né fillim fémijét, A pastaj A té
rriturit. (4 = filluam pérséri té ngjiteshim sipér.

(Celiku, M., (2012) Sintaksé e gjuhés shqgipe (Pérbérésit sintaksoré), ILAR, Tirané: 324)
Elipsa né ligjerimin dialogjik - pérgjigjet direkte

Njé nga grupet mé té médha té elipsés fjaliore né anglisht dhe fjalive mungesore kontekstuale né shqip e pérbéjné ato té
ligjérimit dialogjik. Ligjerimi dialogjik karakterizohet nga pérgjigjet fragmentare. Teksti dialogjik e ka bazén e vet né ciftin
“pyetje- pérgjigje”. Pyetja pérheré éshté pérkufizuar si kérkese pér informacion. Folési kérkon té mésojé zakonisht prej
bashkébiseduesit a bashkébiseduesve digcka gé nuk e di a gé s’e di né ményré té ploté. Pérgjigjja pérmban vetém informacionin e ri
duke Iéné jashté informacionin tjetér t& pyetjes. Sekuenca pyetje-pérgjigje dialogjike &shté modeli standard i komunikimit né
gjuhé.Elipsa né pérgjigje &shté tipar prezent né pothuajse té gjitha gjuhét.

27 Fjali pa pérbérés sintaksor quhen fjalité e shprehura me pjeséza e pasthirrma gé kryesisht pohojné, mohojné a béjné vlerésim modal - ekspresiv t& njé kumtimi té
méparshém. Kéto fjali as pérmbajné pérbérés sintaksoré, as mund té zgjerohen me té tillé. Dallohen nga fjalité e paplota se nuk u mungon asgjé. Ato shogérojné
fjalité e méparshme duke u lidhur vetém nga ana kuptimore. Ato pérdoren mjaft né dialog, sidomos edhe né pérgjigjet edhe né monolog, pér t& miratuar, pér té
kundérshtuar, pér té véné né dyshim njé thénie té méparshme, pér té reaguar, pér té shprehur né ményré té ndjeshme ndonjé gjendje afektive. P.sh: (- Prapé kérkuat
armé?) — Po!, (- E njeh?) - Si jo! (T& shkonte nga tezja né kété oré.) - Bah!

28 Halliday, M. A. K, Hasan, R., Cohesion in English, Longman, 1976, f. 202
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(17) “ Nice top. Where's it from?” “A Oxfam, | mean, Whistles.” (A = It s from)
(- Sa bluzé e bukur! Nga éshté?)
(-4 Oksfami,domethéné, Uisells)(A=éshté nga) (Kinsella, S., Can you keep a secret?:193)
(18) A: - Cfaré do té pish?
B: - 4 Njé ¢aj. (né vend té “do té pi njé ¢aj”’) (4 = do té pi)

(Memushaj R, (2006), Hyrje né gjuhési, Botimet Toena, Tirané: 259)
Jo & gjitha pyetjet kané njé pérgjigje dhe jo té gjitha pérgjigjet kané njé pyetje. Termi ribashkues (rejoinder) éshté ¢do thénie
e cila pason menjéheré njé thénie t& njé folési tjetér dhe éshté e lidhur me t&.2° Ribashkuesi gé ndjek njé pyetje quhet pérgjigje
(response), e cila mé vete ndahet né pérgjigje direkte dhe indirekte. Pérgjigja direkte i pérgjigjet pyetjes ku folési thekson vetém njé

element, até informacion gé kérkon pyetja, duke 1éné jashté informacionin tjetér q¢ mbetet pér t’u nénkuptuar nga elipsa.

(19) What did she give you? — A4 a T-shirt (4 = she gave me) (Cfaré t& dha? - A njé bluzé. (4 = mé dha mua.)
(Huddlestone, R. (2003), The Cambridge Grammar of English Language, CUP: 1542)

NEé gjuhén shqipe fjalité e paplota té ligjérimit dialogjik jané shumé té pérdorura dhe té ndryshme. Pérdorim té gjeré gjejné ato né
pérgjigjet e fjalive pyetése, pikérisht né pérgjigjet e pyetjeve té pjesshme dhe pyetjeve térésore. Pyetjet jané té pjesshme, kur folési
kérkon t& mésojé njé element té thénies gé nuk e di dhe shprehet vetém gjymtyra pér té cilén béhet pyetja; nuk pérsériten gjymtyré
gé jané té njéjta me ato té fjalisé pyetése. Pyetjet jané térésore, kur folési kérkon té mésojé njé fakt qé nuk di, té sigurohet pér
vértetésiné e njé fakti qé di, ose pérforcojé njé mendim té vetin. Pyetja ngérthen gjithé pérmbajtjen e fjalisé.
(20) Po ku je infermier? - Né Dibér A. (4 = jam infermier)
(Celiku, M. (1974) Fjalité e Paplota, Gjuha Shqipe dhe Letérsia né shkollg, Nr. 3, Tirané: 48)
Pérgjigja direkte jepet edhe me fjalét-fjali po ose jo, a me njé fjalé tjetér pohuese a mohuese té njévlershme me to, me rimarrje té
fjalisé pyetése, né formé té njé fjalie déftore pohuese, ose me rimarrje té fjalisé plotésisht a pjesérisht - kjo ményré e fundit pér ta
béré mé té qarté ose pér ta forcuar pak a shumé pérgjigjen.
(21) - Jeni fis i princit? - Jo. A. té ftuar té tij. (A = nuk jemi fis i princit)
(I. Kadare, Prilli i thyer: 89)
(22) — Do té shkosh? - Po, po, do té shkoj. (po aty)
Né pérgjigje pérdoren si fjalé-fjali edhe posi, posi jo, si jo sidomos dy té fundit me ngjyrimin e njé pohimi theksues.
(23) Do té vish edhe ti? - Si jo 4? (4 = do te vij)
(Grup autorésh, (2002) Gramatika e Gjuhés Shqipe 2, Tirané: 267)

(24) Kuptohej gé ishte bujtinari, dhe karrocieri e pyeti se a hahej dreke né shkatarrinén e tij dhe a kishte gjithashtu ushgim
pér kuajt.

-Posi, posi 4. Hyni, ju lutem, - iu pérgjigj i zoti i bujtinés. (1. Kadare, Prilli i thyer: 88)

Né gjuhén shqipe, né shembujt: (Prapé kérkuat arme?) - Po. - (Nuk ju dhané?) - Jo., fjalét po/jo, si¢ e kemi theksuar edhe mé
lart, nuk mund té zgjerohen me fjalé plotésuese dhe nuk mund té véshtrohen si gjymtyré fjalie prandaj fjalité po/ jo jané fjali té
pagjymtyrézueshme (pa pérbérés).

2 Halliday, M. A. K, Hasan, R., Cohesion in English, Longman, 1976, f. 206
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Elipsén e ndeshim, pérvec se né pérgjigjet e pyetjeve té miréfillta, edhe né pyetjet retorike, té cilat identifikohen dendur né
gjuhén e shkruar, si mbi pérmbajtjen, ashtu edhe mbi reagimin e bashkébiseduesit.

(25) E cili do té priste njé pérgjigje té tillé? Asnjéri 4. (4 = s’do té priste njé pérgjigje té tillé) (Memushaj R, (2006),
Hyrje né gjuhési, Botimet Toena, Tirané: 359)

Mijaft heré fjalia pyetése mund té shprehé reagimin e folésit ndaj njé thénie té bashkébiseduesit ose té njé elementi té saj. Né
té tilla raste rimerret shpesh né formé pyetjeje njé gjymtyré a njé fjali e pyetjes sé béré, por fjalia éshté e paploté.

(26) - Mos keni buké? - A4 Buké? (A4 = kemi)
(Grup autorésh, (2002) Gramatika e Gjuhés Shqipe 2, Tirané: 145)

Té dendura jané né dialog fjalité pyetése t& paplota, t& cilat marrin po pérgjigje té paplota dhe gé mund t& dalin dhe si fjali
pyetése ku kérkohen informacione té tjera. Pyetjet jané eliptike (t& paplota) dhe dalin té ndara nga njéra tjetra me pauza.

(27) Pér né mbledhje 4 késhtu?(4 = je nisur) - € pyeti. - Po 4. (4 = pér né mbledhje jam nisur) (Grup autorésh, (2002),
Gramatika e Gjuhés Shqipe 2, Tirané: 138)

(28) Si ishin krijuar vallé kaq té plota dhe zotéruese? Prej kujt A dhe kur A? (A = ishin krijuar)
(I. Kadare, Prilli i thyer: 29)

Mund té kemi njé fjali pyetése té paploté né té cilén, pas njé pyetje té pjesshme, té kérkohet vértetimi a mohimi i njé elementi
té njé fakti apo kérkon sgarime té métejshme nga bashkébiseduesi.

(29) Pér até do ta ketg, - shtoi Vera. - Pér ké A, pér Sulén A? (4 = do ta keté)
(Celiku, M., (2012) Sintaksé e gjuhés shqipe, (Pérbérésit sintaksoré), ILAR, Tirané: 318)

Kur pyetet pér té zgjedhur midis dy a mé shumé sendeve té shprehura me gjymtyré homogjene, pérgjigja merr formén e njé fjalie té
paploté, té pérbéré prej njérés nga kéto gjymtyré.

(30) C'éshté ajo né kodér, kalé apo njéri? - A4 Njeri! I thashé. (4 =é&shté) (po aty)

Né gjuhén angleze format e pérgjigjes me po/jo mund té€ mendohen si zévendésuese fjaliore, por ato interpretohen mé shumé
si forma eliptike. Ato shprehin polaritetin e fjalisé, pozitiv ose negativ, duke e I&né pjesén tjetér té fjalisé t& nénkuptuar. Po/Jo si
formé e elipsés fjaliore mund té plotésohet me njé pjesé ose me té téré fjaliné qé ajo presupozon.

(31) “Shall I'buzz him up?” “No A” (4 = Don 't buzz him up)
(Ta telefonoj?) — Jo. (Kinsella, S., Can you keep a secret: 193)

Megjithaté midis elipsés dhe zévendésimit diferenca né kuptim éshté minimale. Prandaj elipsa quhet ndryshe zévendésim me
zero dhe zévendésimi elipsé eksplicite. Kur té dy strukturat jané t& mundshme, zévendésimi éshté mé eksplicit né kuptimin “e njéjta
formé né njé rrethané tjetér”. Pérdorimi i fjalés zévendésuese do né shembullin (210) sugjeron njé kontrast mé té mprehté sesa
forma eliptike. Por né shumé raste dallimi midis té dyja formave éshté i pallogaritshém.

(32) Has Smith reacted to that paragraph about him in the paper?
- No he hasn'’t A. (4 = reacted)
- He hasn’t done yet; but when he reads it carefully he may think again.
(Ka reaguar Smithi né lidhje me paragrafin rreth tij né gazeté?

- Jo.
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- Nuk e ka béré akoma, por kur ta lexojé me vémendje mund ta mendojé pérséri.) (Halliday, M. A. K,
Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 318)

Eshté e réndésishme té shénohet se pérgjigjet direkte me Yes dhe No nuk shprehin vetém aprovimin ose mosaprovimin me
¢faré éshté théné mé paré. Né shembujt e méposhtém pérgjigja Yes (Po) do té thoté “I am tired” (Jam i lodhur) pavarésisht nga
polariteti dhe ményra e fjalisé sé presupozuar. Si né anglisht ashtu edhe né shqip pérgjigja yes/po né shembullin (33) dhe (34)
aprovon, né shembullin (35) dhe (36) mohon pyetjen.

(33) You are tired. - Yes 4. (4 = I am tired) (Jeni i lodhur.) — Po 4. (4 = jam i lodhur.) (34) Are you tired? - Yes 4. (4 =1 am
tired) (A jeni i lodhur? — Po A. (4 = jam i lodhur.)

(35) You're not tired? - Yes A. (A = I am tired) (Nuk jeni i lodhur?) — Po 4. (4 = jam i lodhur.)
(36) Aren’t you tired? - Yes A. (4 = I am tired)
(S ’qenkeni i lodhur?) — Po A. (A = jam i lodhur.)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 138)

Fjalité Yes (po) / No (jo) jané té lidhura ngushté me kontekstin dhe jashté tij dalin té pakuptueshme. Né disa fjali té tilla,
bashké me pérgjigjen pohuese a mohuese, gjen shprehje edhe géndrimi emocional i folésit. Shqiptimi i tyre ndryshon sipas
ngjyrimit emocional qé kané. Ato mund té pérsériten ose zanorja e theksuar zgjatet (po, po; jo, jo; pooo, jooo). Gjithésesi ne
mendojmé se pérdorimi i tyre i shérben parimit t&€ ekonomisé né veprimtaring ligjérimore.

1) Strukturat eliptike né pérgjigjet indirekte
Pérgjigjet indirekte mund té shprehin njé 1) koment, 2) mungesé lidhjeje ose 3) pérgjigje shtesé.

1) Né pérgjigjen e tij folési mund té komentojé pyetjen. Ai pranon ose refuzon ta japé informacionin gé i kérkohet.
(37) Does this staff stain? — Er..., I grab the can helplessly. I don’t know A. (A = if that staff stains)

(Mos mbetet njolle? - oh, dreq... rrémbeva kanogen pa shpresé. Nuk e di A) (4 = nése mbetet njollé)
(Kinsella, S., Can you keep a secret: 17)

(38) Pas gelqit dukej bjeshka e pérthyer, me pasditen e marsit, gjithé shi sipér saj.
- C'krahing é&shté kjo? Ai nuk u pérgjigj, vetém ngriti supet pér té théné: nuk e di A.
(A= ¢ krahiné éshté ajo) (I. Kadare, Prilli i thyer: 80)
Né té dy shembujt pérgjigjet indirekte né té dyja gjuhét jané struktura eliptike fjaliore raportuese.

2) Cdo pyetje mund té ndiget nga njé pyetje indirekte ku bashkéfolési vé né diskutim pérmbajtjen e pyetjes, sepse nuk gjen
lidhje té garté. Gjithashtu bashkébiseduesi reagon ndaj pérmbajtjes sé kumtimit té shprehur ose té njé elementi té pyetjes.

(39) A: - You can 't get a coffee — says Artemis, giving me an odd look. - Haven 't you seen?
B: - What A? (4 = haven't I seen?)

C: - They have taken the coffee machine away. - says Nick

(A: - Kafe ti nuk pi dot - Thoté Artemis - duke mé véshtruar me habi - nuk e paske paré?

B: - Cfaré A? (4 = ¢faré nuk kam paré?)

C: - Shtrydhésen e kafesé - thoté Niku.)  (Kinsella, S., Can you keep a secret: 134)
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(40) — E ¢’do té béjé tani ai? - Kush? (4 = do té béjé?) - Ai pra, malésori.

(I. Kadare, Prilli i thyer:105)
Grupi i fjalive mungesore tekstuale té shprehura me njé ndajfolje pyetése éshté mjaft prodhimtar né té dyja gjuhét.
3) Tipi i treté i pérgjigjes indirekte éshté pérgjigja shtesé, e cila jep informacion indirekt mbi até qé pyetet apo dicka tjetér.

(41) Ema? - says Artemis in a falsely sweet voice. - Have you found that leaflet | was asking you for? - 4 it’s on the desk.
(4 = the leaflet you were asking for)

(Ema? - tha Artemisa gjoja si me émbélsi. A e gjete até broshurén qé té kérkova?
- A éshté mbi tryez€) (4 = broshura gé po kérkoje) (Kinsella, S., Can you keep a secret: 93)

(42) — Dhe ju me cilésing e mjekut i jeni i nevojshém Binak Alise né punén e tij? - pyeti Besiani. - 4 Ndryshe s'do t& mé
merrte me vete. (4 = Po té mos isha i nevojshém)

(1. Kadare, Prilli i thyer: 176)

NEé pérgjigje té tilla nénkuptohet e téré pyetja. Ruhet konstrukti midis dy pjeséve té ligjérimit. Forma e ploté e tyre do t& ishte
periudhé e rregullt me nénrenditje.

Nga shkurtimi i fjalive té paplota pérftohen heré-heré fjalité e pérshéndetjes gé lidhen me etiketén e pérditshme. Me ané té
tyre shprehet njé pérshéndetje, njé urim, njé lavdérim a njé lutje. Shpesh ato kané njé gjymtyré né strukturén e tyre, prandaj dhe
nuk hyjné né grupin e fjalive pa pérbérés (Gézuar ditélindjen!).

2) Elipsa né forma té tjera dialogjike

Dialogu ka kohezionin si element té€ zakonshém té tij. Krahas pérgjigjeve té pyetjeve bashkéfolési reagon ndaj fjalive
déftore dhe urdhérore. Ai mund té béjé pyetje, e cila nénkupton téré fjaliné paraprijése dhe kérkon konfirmimin e saj. Forma e
kétyre pyetjeve éshté eliptike.

(43) Lissy — I hiss - I'm going to have a look around. - Are you A4?

(Lisi — i péshpérit uné. - Po hedh njé sy kétej rrotull - Vértet 4?) (4 = po hedh njé sy kétej rrotull)
(Kinsella, S., Can you keep a secret: 130)

(44) - Sa miré qé s’po bie shi, - tha Besiani. - 4 Shi? - u habit ajo. (4 = s po bie) (I. Kadare, Prilli i thyer: 94)

(45) - C'ke? -ithaai - Asgjé 4, - u pérgjigj ajo qetésisht. Kam vetém pak friké. (4 = s 'kam) - \Vértet A? - geshi ai. (4 = Ke
vetém pak friké) (I. Kadare, Prilli i thyer: 81)

Né shembullin (43) né anglisht bashkéfolési reagon me elipsé, né fjaliné gjegjése shqip ne (45) bashkébiseduesi reagon me
fjalé té ndérmjetme ndjekur me elipsé . Ndérsa né shembujt e tjeré , né té tre rastet forma e elipsés éshté e njéjté si né anglisht edhe
né shqip (njé element &shté shprehur, pjesa tjetér e fjalisé éshté nénkuptuar me elipsg).

NEé disa raste bashkéfolési kérkon informacion mé specifik ose sqarime té métejshme rreth njé elementi gé éshté i shprehur.
Por disa autoré pyetjen B nuk e marin si eliptike.

(46) A- The cat likes Bill. B- Why Bill?
(A- Macet pélgejné Billin.B- Pse Billin?)

Bashkéfolési gjithashtu vazhdon bisedén e tij me fjali eliptike gé miraton, kundérshton, refuzon etj., si né shembujt e
méposhtém.

(47) - Jack’s sent a message for you. -Jack’s who A? (4 = sent a message for me?)
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-Xheku té ka dérguar njé mesazh. - Cili Xhek A?) (4 = mé ka dérguar njé mesazh?
¢} ) 8 y
(Kinsella, S., Can you keep a secret: 160)

(48) — E ku s'ka gené pushka? - pyeti Besiani. - Kanuni éshté mé i vjetér se armét e zjarrit, apo jo? - Sigurisht A. (4 = Kanuni
éshté mé i vjetér se armét e zjarrit. (1. Kadare, Prilli i thyer: 97)

Fjalité eliptike yes/ no ndjekin jo vetém fjalité pyetése, por edhe ato déftore pér té shprehur miratim me até qé éshté théné meé
paré. Kur fjalité eliptike yes/no kundérshtojné até gé éshté théné mé paré, né fjaliné déftore apo urdhérore yes/no duhet té ndiget
nga elementi modal i fjalisé, veganérisht kur kundérshtojmé njé thénie negative.

(49) “You are going out with a man who knows everything about you™. - Yes 4. (4 = I am going out with a man who
knows everything about me)

(Do té dalésh me njé burré gé di gjithcka pér ty? - Po.) (Kinsella, S., Can you keep a secret: 165)

(50) “You are not going to borrow anything of mine. - No 4. (4 = I am not going to borrow anything of yours)
(Nuk do mé marrésh borxh ndonjé gjé? - Jo.) (Kinsella, S., Can you keep a secret?:167)

(51) - Bujtinari na tha se né kété pllajé kané ndodhur shpesh grindje pér kufi, - tha Basiani.

- Po, - u pérgjigj Binak Alia. (I. Kadare, Prilli i thyer:95)

(52) Don'’’t tell anyone what you saw! - Yes I will A. (4 = tell what I saw)
(Mos i thuaj njeriu ¢faré pel - Po do t'i them A. (4 = ¢faré pashé)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 216)

Por né shembullin e méposhtém kemi kundérshtim té thénies pozitive dhe fjalia e pagjymtyrézue-shme jo shfaq mospélgimin e
folésit ndaj asaj qé thoté bashkébiseduesi.

(53) — Do té gdhihemi kétu ku jemi. — Jo. (Grup autorésh, (2002) Gramatika e Gjuhés Shqipe 2, Tirané: 40

Né shembujt anglisht ribashkuesi mund té pérdoret né formén joeliptike, por forma eliptike &shté mé shumé karakteristiké e
dialogut, ku njé element i pérgjigjes béhet eksplicit dhe pjesa tjetér mbetet e presupozuar. Ky pérdorim i strukturave eliptike pér té
shprehur marrédhénie kohezive midis njé ribashkuesi me fjaliné paraprijése né njé dialog pa pyetje-pérgjigje éshté njé aspekt
karakteristik i tekstualitetit t& ndérveprimit gjuhésor.”?® Por elipsa paraget njé marrédhénie fitim-humbje midis unitetit dhe
gartésisé sé tekstit.>*! Pérdorimi i teksteve, kur nuk hasim dukuring e elipsés, kérkon mé shumé kohé dhe shpenzim energjie fizike.
Por, nga ana tjetér, pérdorimi i gjaté i elipsés mund té krijojé tek lexuesi apo dégjuesi njé faré paqartésie, sidomos kur flasim me
frekuenca té gjata.

Elipsa dhe sifjalité kushtore, krahasore, raportuese

Fenomeni i elipsés ndeshet edhe né fjaliné e pérbéré. Fjalia e pérbéré (periudha) &shté njé variant fjalie. Sipas gjuhetarit
M. Celiku, periudha éshté njésia e térésishme e lidhur kuptimore, strukturore e intonacionore, e pérbéré prej dy a mé shumé njésish
kallézuesore né formé sifjalie, né raporte té caktuara midis tyre.?*? Sipas Halliday dhe Hasan, dy ose mé shumé fjali gé lidhen
strukturalisht formojné njé periudhé. Periudha éshté dy llojesh: parataktike (paratactic) dhe hipotaktike (hypotactic). Né fjaliné e
pérbéré parataktike (me bashkérenditje) sifjalité kané status té barabarté, pra jané té bashkérenditura. Né fjalité hipotaktike (me
nénrenditje) sifjalité kané status té pabarabarté,fjali kryesore dhe t& nénrenditura. Pér sa i pérket elipsés parimi i pérgjithshém éshté

20 Halliday, M. A. K, Hasan, R., Cohesion in English, Longman, 1976, f. 217

21 Dibra, K., Varfi, N., Gjuhési teksti, shblu, Tirané, 2005, f. 63

2 Fjalia e pérbéré (periudha) pérbéhet nga dy a mé shumé sifjali, nga té cilat té paktén njéra duhet té jeté kryesore (drejtuese), pra, pérbérés koké. Pjesét e fjalisé sé
pérbéré, gé jané quajtur tradicionalisht me terma té ndryshém, si: pjesg, fjali, njési, bérthamé etj. nuk mund té konsiderohen fjali, se t& paktén nuk plotésojné njérin tipar
themelor té fjalisé, até té intonacionit t& pérfunduar. Pikérisht pér kété arsye vitet e fundit pjesét e periudhés jané emértuar me termin sifjali (anglisht clause), term ky qé
do té pérdoret edhe né kété punim.
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ky: njé sifjali eliptike e ¢farédolloj tipi mund té nénkuptojé ¢do sifjali né njé periudhé dhe mé pas té nénkuptojé automatikisht té
gjitha fijalité qé vijné pas saj (kur fjalité jané parataktike) dhe té gjitha fjalité qé varen mbi té (kur fjalité jané hipotaktike).*®

(54) Smith was going to take part but somebody telephoned and asked to see him urgently, so he had to withdraw — who 4?

(Smith do t& merrte pjesé, por dikush telefonoi dhe kérkoi ta takonte até urgjentisht, késhtu atij i duhej té largohej. - Kush 4?)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 222)

Who nénkupton somebody; fjalia e nénkuptuar éshté —who telephoned and asked to see him urgently such that he had to
withdraw? ”(Kush ai qé i telefonoi dhe i kérkoi ta takonte até sa qé iu desh té largohej?) Le té marrim njé shembull me fjali
nénrenditése.

Megjithaté edhe né periudha ka mundési pér paqgartési, e cila lind nga pasiguria se cila fjali nénkuptohet. Kjo ndodh me fjalité
nénrenditése, por, né periudhat me bashkérenditje té gjitha fjalité qé ndjekin fjaliné e nénkuptuar, jané pjesé e rimarrjes me elipsé
fjaliore.

(55) So you knew the lawyer was responsible. I hadn 't realized A.
(Késhtu e dinit gé avokati mbante pérgjegjési. - Uné nuk e kisha kuptuar 4.)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 222)

Kuptimi mund té jeté: 4 = that you know (Q¢é ju e dini) 0se A = that the lawyer was responsible. (Qé avokati ishte i
pérgjegjshém)

(56) I left my books here and somebody came in and either borrowed them or put them back on the shelf but didn 't say a word to
me - [ wish I would find out who 4.

(Uné i vendosa librat kétu dhe dikush erdhi dhe, ose i mori ato, ose i vendosi pérséri mbi raft, por nuk mé tha asnjé fjalé. -
Do té doja ta gjeja se kush 4.)

(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 224)

Né shembullin (56) pérséri who nénkupton somebody dhe té gjitha fjalité qé pasojné fjaliné me té. Né periudha té zgjeruara
forma eliptike mund té gjendet shumé larg elementit paraprijés. Sa mé komplekse té jeté periudha, ag mé shumé kohé dhe energji
shpenzojmé pér ta kuptuar formén eliptike.

(57) And who are those? - said the queen, pointing to the three gardeners who were lying round the rosetree, for you see, as
they were lying on their faces, and the pattern on their backs was the same as the rest of the pack, she couldn’t tell weather they
were gardeners or soldiers, or courtiers, or three of her own children. — How should I know 4? — said Alice.

(Dhe kush jané ata? - tha mbretéresha, duke treguar me gisht tre kopshtarét, sepse e shihni, ndérsa géndrojné té shtriré me
fytyré poshté dhe shenja né shpinat e tyre éshté e njéjté me pjesén tjetér t& grupit ajo nuk mund ti dallonte nése ishin kopshtarg,
ushtarg, oborrtaré apo tre nga fémijét e saj. - Si ta di uné A? - tha Alisa.)

(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 225)

Né gjuhén angleze shembuj me elipsé fjaliore i gjejmé né periudhén nénrenditése me sifjaliné kushtore. Né kété periudhé
sifjalia e varur tregon kushtin, sifjalia kryesore tregon pasojén d.m.th né to ekziston lidhja kusht-pasojé. Paraqitet eliptike si sifjalia
kryesore ashtu edhe ajo e varur. Né gjuhén shqipe elipsa né fjalité kushtore haset né disa thénie a maksima, dhe jo né shumé raste té
fjalive né gjuhén angleze. Ndérsa shembullin(59) disa studiues ndryshe nga autorét anglezé Greenbaum, S. Quirk, R. (1993), nuk e
marrin si strukturé eliptike.

(58) What 4 if I miss the deadline? (4 = will happen)

23 Halliday, M. A. K, Hasan, R., Cohesion in English, Longman, 1976, f. 222
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(Cfaré ndodh, nése nuk e kap afatin?) (po sikur t& mos kap afatin?) (elipsé né sifjaliné kryesore) (Greenbaum, S.
Quirk, R. (1993), A student’s grammar of English language, Longman: 287)

(59) 4 Fusha pa zot, gjithkush kullot. (4 = po ge)
(Prifti, S., (1966), Elipsa né sintaksén Shqipe, Studime Filologjike, Nr. 3, Tirané: 130)

Elipsa éshté njé dukuri e réndomté né periudhat me fjali té varur krahasore. Né njé strukturé krahasore propozimi i shprehur
né fjaliné kryesore krahasohet me njé propozim té shprehur né pjesén e nénrenditur. Fjalét apo elementet té cilat pérsériten né té
dyja pjesét e fjalisé, mund t& mos shprehen né pjesén e nénrenditur té saj. Ato mund té shkurtohen (lihen jashté sifjalis€), ose té
zévendésohen me pro-forma.?*

(60) It was less of a success than I imagined A. (4 = it would be)
(Pati mé pak sukses sesa e imagjinoja 4. (4 = se do té kishte)
(Greenbaum, S. Quirk, R. (1993), A student’s grammar of English language, Longman: 331)

(61) E dinte se mekanizmi i vdekjes ishte atje, i ngritur gé nga kohét gé s'mbaheshin mend, mulli i stérlashté gé bluante dité e
naté dhe té fshehtat e té cilit ai, si gehaja i gjahut i njihte mé miré se kushdo 4. (4 = do ti njihte) (1. Kadare, Prilli i thyer: 136)

Pseudo gapping (pseudo-boshlleku) haset mé shpesh né kontekste krahasuese né té dyja gjuhét.Ky ndértim afrohet me
elipsén foljore né faktin se ruan foljen ndihmése.

(62) They have been eating the apples more than they have A(4 =been eating) the oranges.
(Ata po hajné mé shume mollét sesa 4(4 =po hajné) portokallat.)

Né gjuhén shgipe pjesa e dyté e krahasimit quhet gjymtyré e krahasimit. Krahas pércaktimit mé t& zakonshém, mé té
pérgjithshém, si gjymtyré fjalie, ekziston edhe té véshtruarit té saj si fjali e varur e pérftuar prej njé fjalie népérmijet elipsés. Kthimi
i késaj njésie né fjali duke u plotésuar ajo vetém me gjymtyrét e pashprehura qé¢ mund té merreshin si té nénkuptuara, s del
pérgjithésisht i nevojshém, heré-heré éshté i véshtiré, jo i natyrshém, ndonjéheré dhe i pamundshém. Prandaj ne mendojmé se njé
fshirje e tillé né sifjalité krahasore né té dyja gjuhé é&shté e detyrueshme sepse versioni joeliptik éshté i papranueshém.Do té
pranohen si fjali krahasore mungesore ato raste &, pérveg gjymtyrés sé krahasimit me lidhézén pérkatése, kané edhe ndonjé
gjymtyré tjetér qé i nénshtrohet drejtimit té foljes kallézues t& nénkuptuar.?*®

(63) Dhe e deshe até si fshatari arén me gruré dhe mendoje pér té si fshatari pér arén me gruré.
(Grup autorésh, (2002) Gramatika e Gjuhés Shqipe 2, Tirané: 606)

Fshirja e njé pjese té fjalisé krahasore mund té krijojé paqgartési né rastin kur elementi gé shprehet né pjesén e nénrenditur té
fjalisé éshté kryefjala apo kundrinori.

(64) He loves his dog more than his children A.
(Ai do mé shumeé qenin sesa fémijét e tij A)
(Greenbaum, S. Quirk, R. (1993), A student’s grammar of English language, Longman: 332)

Shembulli i mésipérm mund té kuptojé ose “than his children love his dog”(sesa fémijét e tij e duan genin e tij) 0se “than he
loves his children” (sesa do fémijét e tij). Nése emri zévendésohet me péremér atéheré dallimi behet i garté nga format gramatikore
né gjuhén angleze, ndérsa né gjuhén shqgipe forma gramatikore e péremrit éshté e njéjté pér rasén emérore dhe kallézore, dhe
dallimi behet i garté nga konteksti.

244 | eech, Deuchar, Hoogenraad, English Grammar for Today, Macmillan, 1982, f. 119
5 Grup autorésh, Gramatika e Gjuhés Shgipe 2, Tirané, 2002, f. 606
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(65) He loves his dog more than they A. (4 = love his dog)

(Ai e do qenin e tij mé shumé sesa ato A. (4 = duan genin e tij/sesa do ato) (po aty)
(66) He loves his dog more than A them. (4 = he loves)

(Ai e do genin e tij mé shumé sesa A ato A.) (4 = do ato/ duan genin e tij) (po aty)

Karakteristiké pér elipsén né té dyja gjuhét éshté se ajo pérdoret shpesh né ligjératén e zhdrejté. Ajo gjendet né té gjitha stilet
e ligjérimit té shkruar dhe gojor. Né shumicén e rasteve elipsa gjendet né ligjératén e zhdrejté té tipit me fjalé pyetése.

(67) Who could have broken those tiles? - I can 't think who A. (4 = could have broken those tiles)

(Kush mund ¢t’i keté thyer ato pllaka? - Nuk kam ide se kush A. (4 = mund t’i keté thyer ato pllaka) (Halliday, M. A. K,
Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 218)

(68) — E pérse presin kaq gjaté? - pyeti ajo.
- Nuk e di pse 4. (4 = presin kaq gjaté) Kulla nuk ngutet pér taksén. (I. Kadare, Prilli i thyer:116)
NEé fjalité e raportuara té pyetjeve po/jo e téré fjalia e presupozuar shprehet me elipse.

Fjalité eliptike té cilat presupozojné gjithcka pérve¢ modalitetit té shprehur me ndajfolje fjaliore ose fjalé te ndérmjetme jané té
pérbashkéta pér té dyja gjuhét.

(69) 1 wonder if it will rain on the day of the picnic. - Probably A. (4 = it will rain.)
(Nuk e di nése do bie shi ditén e piknikut. - Ndoshta 4.(4 = bie shi)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 219)
(70) Ajo e véshtroi habitshém. - Ti pyete a té flemé sonte kétu, apo jo?
- Dhe ti s'je kundér? - Sigurisht A.(4 = gé s jam kundér) (I. Kadare, Prilli i thyer:165)
Fjalia déftore e raportuar shprehet me elipsé zero (asnjé element i fjalisé nuk shprehet).
(71) This mongo is ripe. I know from its colour 4. (A4 = this mongo is ripe)
(Kjo mango éshté e pjekur. E shoh nga ngjyra 4. (4 = gé kjo mango éshté e pjekur)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 219)
(72) — Edhe uné pothuajse s ’kam fjetur.
- E mora me mend A. (4 = qé s ke fjetur) (I. Kadare, Prilli i thyer:86)
Né fjalité e méposhtme fjalia e raportuar déftore shprehet me fjalét zévendésuese so (késhtu).
(73) 1 thought Mary was leaving today. - She hasn’t said so.
(Mendova se Meri do té ikte sot. - Nuk ka théné gjé.) (po aty)
(74) Né pllajé u bé njéfaré heshtje apo u duk késhtu. (I. Kadare, Prilli i thyer: 99)
Me réndési éshté dallimi gé duhet béré midis fjalive té raportuara dhe ato té pa raportuara (fakti). Faktet dhe raportimet
ndryshojné nga njéri-tjetri, edhe pse nuk éshté gjithmoné e lehté t’i dallosh ato. Faktet jané kumtime, raportimet jané riprodhim,
ritregim fjalésh, théniesh.
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(75) She resented that she looked like an owl. (Asaj i vinte inat gé dukej si njé buf) (fakt)
(Cartland, B. 1991, Too precious to lose, Micheline House, London: 49)

Né gjuhén angleze pyetjet tag( pyetjet apo jo te shqipes) konsiderohen si fjali eliptike.?*® Kéto pyetje ndryshojné formén né varési

té formés sé fjalisé déftore, ndérsa pyetje té ngjashme né gjuhé té tjera, p.sh. (né fréngjisht “N’est-ce pas?”, né italisht “Non e
vero?” dhe né shqip “apo jo?” jané konstrukte té pandryshueshme. Ato nuk lidhen me fjaliné paraprijése as me bashkérenditje, as
me nénrenditje. Eshté miré gé ato té trajtohen si raste té bashkérenditjes asindentike (e palidhur). Né gjuhén shqipe ato hyjné né
grupin e fjalive pyetése té pagjymtyrézueshme.

(76) He's the boss. He can do what he likes, can't he A? (4 = do what he likes)
(Ai éshté shefi. Ai mund té béjé ¢faré té dojé, apo jo?) (Kinsella, S., Can you keep a secret:
(77) Kemi sé paku dy oré kohé té tepért pér té paré njé ndarje kufijsh, apo jo?
(I. Kadare, Prilli i thyer: 92)

Fjalité e pashtjelluara infinitive (infinitival clauses) mund té jené eliptike, kur ato funksionojné si plotés té foljes ose té
mbiemrit, dhe luajné njé rol né kohezionin e tekstit né té cilin ato ndodhen. Fjalité e pashtjelluara jané sifjali té varura, interpretimi
i té cilave varet nga fjalia kryesore, dhe si té tilla kontribuojné né organizimin e pérgjithshém té tekstit. Ato pérbéhen vetém me
pjesézén to né pohore dhe not to né negative, por mund té mungojé dhe pjeséza to dhe e téré fjalia éshté eliptike. Fakti se ne mund
té interpretojmé sifjaliné 1d like to, ku to mund té plotésohet me dicka qé &shté pérmendur mé paré, si p.sh. go to the theatre,
sugjeron se fjalia éshté eliptike dhe si e tillé luan rol né kohezionin e tekstit.

(78) You can borrow my pen if you want to A. (4 = borrow my pen)
(Merre borxh penén time po té duash A. (4 = ta marrésh...)
(Greenbaum, S. Quirk, R. (1993), A student’s grammar of English language, Longman: 261)

(79) Kur s’e shita dot pér dy javé gé kam gené i liré, si do ta shes tani gé l8viz vetém natén? He si thua ti? - Ashtu éshté, - tha
Gjorgu. - Véshtiré e ke A. (4 = ta shesésh tani) (I. Kadare, Prilli i thyer: 195)

NEé gjuhén shqipe, si edhe né gjuhén angleze, hasen dhe fjali té pérbéra nénrenditése mungesore, pa sifjaliné kryesore ose pa
sifjaliné e varur té saj. Mungon e gjithé ose kallézuesi (képuja) e pjesés kryesore.

(80) — Ti e pe veté sot. - Cfaré? - A gé kjo uré s éshté e lehté té ngrihet. (fjali kryesore) (4 = E pe)
(Celiku, M., (1974) Fjalité e Paplota. Gjuha Shqipe dhe Letérsia né shkollé&, Nr. 3, Tirané: 56
Lloje té tjera té fjalive me elipsé né gjuhén shqipe jané edhe tipet e méposhtme:
(81) Uné ju dija A né Korgé, ju genkeni kétu. (A = qé ju jeni) (fjali kundrinore)
(82) Jo véllacko. A Drejtor s’e béj dot. (4 = punén gé té jem) (fjali pércaktore)
(83) Ndjenja e dashurisé pér gjuhén shqipe iu ringjall Jani Vretos qysh A i vogél. (A = kur ishte) (fjali kohore)
(Prifti, S. (1966) Elipsa né sintaksén shqipe, Studime Filologjike Nr. 3, Tirané: 134)

Shpesh dallojmé edhe raste té elipsés kur mungon periudha e téré ose éshté dhéné vetém lidhéza, sidomos lidhézat sikur, se
né formé reticence ose jo. Disa raste mé tipike jané:

(84) Miré, po t'i bjeré né sy Merkurit, kur té hajé petanikun, po sikur A? — O Zot! (4 = sikur té mos i bjeré, ¢ béhet?)

26 | eech, Deuchar, Hoogenraad, English Grammar for Today, Macmillan, 1982, f. 119
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(85) Kish nevojé gé t'ia gante hallin, po kujt se A? (4 = se po té kishte kujt t ia qante, do t'ia gante)
(Prifti, S. (1966), Elipsa né sintaksén shqipe, Studime Filologjike Nr. 3, Tirané: 133)

Por, mund té jené té paplota té dyja sifjalité e periudhés, kur ato kundérvihen njéra me tjetrén népérmjet kundérvénies sé
kryefjaléve a té rrethanoréve etj.

(86) Ai 4 né gryké, ne 4 né shkrepa.
(Celiku, M (2012) Sintaksé e gjuhés shqipe (Pérbérésit sintaksoré), ILAR, Tirané: 325)
(87) Ata té tre 4 pértej, né té dy 4 kétej. (po aty)

Né kuadrin e periudhés sé paploté, pa u shképutur mé vete, mund té dalin edhe tipat:
(88) Fani priti njé copé heré té dégjonte até z&, po mé kot A4 (4 =priti njé copé heré té dégjonte até z& )

Ashtu si¢ e pérmendem edhe me sipér, elipsa fjaliore éshté njé dukuri e réndomté né fjaliné e pérbéré. Megjithaté, né njé
periudhé komplekse éshté e véshtiré té pércaktosh se cila sifjali presupozohet me elipsé, prandaj éshté mé miré gé né té tilla raste
ajo té shmanget.

(89) I shall be crossed if you break that vase, which was a present from my boyfriend, - Which A? (4 = vase/boyfiiend)
(Do té mérzitem po e theve vazon gé ma ka béré dhuraté i dashuri.) (Cilén/kush?)
(Halliday, M. A. K, Hasan, R. (1976), Cohesion in English, Longman: 224)

Fjalia eliptike mund té presupozojé ose boyfriend ose vase. Nése fjalia do té pérfundonte “which was a present from someone
I love” fjalia eliptike duhet t& pérmbante péremrin pyetés who dhe késhtu shmanget dykuptimésia.

Pérfundime

Sic shihet, interes paraget elipsa fjaliore né té dyja gjuhét, né ligjérimin dialogjik dhe né periudhé. Dialogjet e ligjérimit
gojor jané me plot shembuj elipse. Pérdorimi i tyre i shérben parimit t& ekonomisé né veprimtariné ligjérimore. Sekuenca pyetje-
pérgjigje dialogjike éshté modeli standard i komunikimit né gjuhé. Format e pérgjigjes me po/jo né anglisht konsiderohen formé e
elipsés fjaliore sepse ato mund té plotésohen me njé pjesé ose me té téré fjaliné qé presupozojné. Né gjuhén shqipe fjalité me fjalét-
fjali po dhe jo nuk konsiderohen fjali t& paplota, por fjali té pagjymtyrézueshme, té pazbérthyeshme. Ato nuk mund té zgjerohen
me fjalé plotésuese dhe nuk mund té véshtrohen si gjymtyré fjalie, prandaj jané fjali té thjeshta pa pérbérés sintaksor. Por ne
mendojmé se edhe né gjuhén shqipe fjalité po/jo jané eliptike sepse ato jané té lidhura ngushté me kontekstin dhe jashté tij dalin té
pakuptueshme.Ato jané té lidhura nga ana kuptimore me fjalité e méparshme. Elipsa fjaliore pérdoret dendur né ligjeratén e
zhdrejté dhe né struktura té tjera gramatikore si bashkérenditja, fjalité krahasore, kushtore dhe né periudhé. Né kuadrin e periudhés
elipsa mund té dalé e padéshirueshme kur éshté e véshtiré té pércaktosh se cila sifjali presupozohet me elipsé. Né disa raste ajo
éshté gjithashtu e padéshirueshme kur mungon plotésori i detyrueshém né fjali, pér faktin se fjali t& pérbéra me bashkérenditje apo
nénrenditje kryefjalé + kallézues pa plotésorin e detyrueshém nuk pérbéjné frazé.

Ashtu si elementet e tjere kohezive strukturat eliptike fjaliore paragesin njé marédhénie fitim-humbje. Pérdorimi i teksteve ku nuk
hasim dukuriné e elipsés kérkon mé shumé kohé dhe shpenzim energjie fizike por nga ana tjetér pérdorimi i gjaté i elipsés mund té
krijojé tek lexuesi apo dégjuesi njé faré pagartésie.
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